

MOLNÁR
JUDIT

» KÖZTERÜLET

Nesze semmi,
fogd meg jól!

Pontosan nem tudom, de jó néhány hónapja folyik már az útszéli kiabáláson kívül semmi újdonságot nem hozó, közvitának nevezett mocskolódás a fizetések, de különösen a nyugdíjak emeléséről. Részletekbe sem szívesen merülnek, mert jómagam is csak egy sokszavas blöffel tudnék előállni, hisz a zúrvavából egyebet nem lehet megérteni. A lényeg, hogy valami egészen új keletű módi szerint a kormánykoalíció pártjai belső harcot vívnak, jobban mondva úgy szidják egymást, ahogy a nagyobb hagyományú parlamenti demokráciákban szokott harcolni a kormánypárt és az ellenzék. Szeretném kihangsúlyozni, hogy ez a fajta harc, az említett sok évszázados államisággal rendelkező országokban akkor is a logikus mintát követi, ha a kormányon több pártból álló koalíció van. Más szóval: nem egymást tépik-nyúzzák, hanem az ellenzék. De nálunk más a helyzet: az alig százesztendő, a különböző szinteknek a felelősségét jelentő államiság mind bel-, mind külpolitikai szempontból még nem elég érett az önálló vezetéshez, hisz azt megelőzően különböző idegen hatalmak igáját „nyögték”, vagyis az említett felelőségek is az uralkodó hatalmak vállát nyomták. Ezért került idezőjelbe a nyögték, mert ahhoz viszont nagyon jól hozzászórtak a raboskodó századok alatt, hogy némi kis – vagy nem is olyan kicsi – figyelmességgel minden elintézhető, s arról természetesen nem feledkeztek meg, hogy az önállóság égisze alá is magukkal vigyék ezt a jól bevált szokást. Úgy érzem, a naponta más és másféle ígéretések, állandó vagy csak időszakos pluszpénzekről, ugyanerre a „jó szó-kásra” vezethetőek vissza: ha lesz is egyszer vagy kétszer némi plusz, hamar elmarad, mert a koalíciós partner...Vagy még ennyi sem lesz, hisz mondhatják azt is: a partner már az első lépést elgáncsolta. De ünnepek közeledtével, ha mással nem is, ígéretekkel csak kiszúrják az emberek szemét, akik már úgyis szinte belevakultak az egyik napról a másikra, minden bejelentés nélkül újra meg újra feljebb vitt árakba. Nem tudom, miért kell különbözőképpen nevezni az év vallási vagy világi ünnepnapjait, elég volna mindent Rakott Asztalnak nevezni és megszámozni. Az ünnepekig viszont csak az árak ugranak majd tovább, a beígért emelés az újévben. Addig pedig meg kell elégedni a szavakkal, követve a népi bölcsességet: nesze semmi, fogd meg jól! Mert ha az ígéret is elvész, nézhetjük magunkat!

Csendes skót

A skót pár lekési a gépet, de talál egy pilótát, aki hajlandó őket száz fontért elvinni.
– Az sok! Vigyen el a feléért – szól a skót
– Rendben, de meg kell ígérnie, hogy egy szót sem szól, különben marad az összeg. A skót megígéri, és beszállnak. A pilóta nyaktekerő mutatványokat csinál, és várja, mikor szólal meg a skót. De az csak hallgat. Amikor leszállnak, a pilóta megkérdi:
– Egyszer sem érezte, hogy kiabálnia kell?
– De, egyszer igen... (Poén a rejtvényben.)

ÖB	LENT	POSZTÓ- FAJTA	ÖLEL	
	2	RÓMAI I		0
FÉL FONT!		SZERELEM (OLASZ)		
SZÍNÜLTIG		E, E, E, ...		
LAJHÁRFEJ!	FEJBE ÜT	FRAJT ... (MAGYAR SZÍNÉSZNŐ)		
	DZSÚSZ	EGY (ANGOL)		
	EGYEN!	KILOGRAMM (RÖV.)		LITER (RÖV.)
	GAUSS (RÖV.)	MEGA- (RÖV.)		
TELEFON (RÖV.)	S		PAJTA	

Vágja ki az ezen a héten megjelenő rejtvényeinket, és küldje be 2022. december 15-éig szerkesztőségünk címére (400027 Cluj-Napoca, str. Regele Ferdinand nr. 37). A beküldők között hetente könyvnyereményeket sorsolunk ki.

NYERŐSZELVÉNY

december
7/3Név:
Cím:

Tel.:

» KALENDÁRIUM

December 7., szerda

Az évből 341 nap telt el, hátravan még 24.

Névnap: Ambrus

Egyéb névnapok: Agaton, Amara, Ambos, Ambró, Ambrózia, Ányos, Szabin

Katolikus naptár: Szent Ambrus, Ambrózia

Református naptár: Ambrus

Unitárius naptár: Ambrus

Evangélikus naptár: Ambrus

Zsidó naptár: Kiszlév hónap 13. napja

Az **Ambrus** férfinév a görög Ambrosiosz rövidüléséből ered, jelentése: halhatatlan. Régi alakváltozata: Ambró. **Szent Ambrus** (339–397) milánói püspök volt, az ortodox birodalom gondolatának fő nyugati megalkotója, aki a mai Németországban fekvő Trierban született. Az egyháztanító a 4. század utolsó negyedére a kor társadalmi-politikai helyzetnek jellegzetes személyisége lett. A róla elnevezett milánói könyvtárban olyan értékes ritkaságok találhatóak, mint például Homérosz képes kódexe. A korai középkor óta a méhészek és a gyertyaöntők a védőszentjüknek tartják.

» KISLEXIKON

A genetika története

A gének létezésének felfedezése a német Gregor Mendel nevéhez fűződik, aki 1863-ban a borsónövények öröklődését tanulmányozta, és felvetette a szülőkből az utódokba öröklődő tényezők jelenlétét. Bár nem használta a gén szót, megfigyeléseit örökíthető jegyekkel magyarázta. A gén szót először Wilhelm Johannsen dán botanikus használta a 20. század elején. 1910-ben az amerikai Thomas Hunt Morgan kimutatta, hogy a gének meghatározott helyet foglalnak el a kromoszómán. Frederick Griffith brit bakteriológus 1928-ban géneket tudott transzferálni a róla elnevezett kísérlet (Griffith-kísérlet) során. 1941-ben George Wells Beadle és Edward Lawrie Tatum amerikai fiziológusok bebizonyították, hogy a gének mutációi hibákat okoznak bizonyos anyagcse-folyamatokban. 1953-ban bekövetkezett a természettudomány egyik legfontosabb felfedezése, amikor a brit Francis Crick és az amerikai James Dewey Watson biológusok bemutatták a DNS (deoxiribonukleinsav vagy más ismertebb néven örökítőanyag) molekuláris felépítését Maurice Wilkins új-zélandi fizikus és Rosamund Franklin angol kémikus eredményeire alapozva.

» ÖNPROVOKÁLÁS

KARIKATÚRA: KÖNCZEY ELEMÉR



» SUDOKU

A négyzetrács üres négyzeteibe úgy kell beírunk a hiányzó számokat, hogy mind a 9 sorban és 9 oszlopban megtalálható legyen 1-től 9-ig minden egyes szám, illetve a 9 kis négyzetben (blokkban) is szerepeljen az összes szám 1-től 9-ig.

5	8		1					
		1	8					2
		7	9	6			1	5
			5			4	6	
		9				3		
	1	6		3				
3	7		4	2	1			
	9			5	2			
				1	8	4		

» IDŐJÁRÁS

Csíkszereda
2° / 5°Kolozsvár
0° / 5°Marosvásárhely
4° / 7°Nagyvárad
2° / 6°Sepsiszentgyörgy
3° / 6°Szatmárnémeti
1° / 6°Temesvár
2° / 7°

» HOROSZKÓP



» Kos márc. 21. – ápr. 20.

Célkitűzései első látásra szinte megvalósíthatatlannak tűnnek. Igyekezzék újragondolni az elképzeléseit, és közelítse meg őket más szempontból is!

» Bika ápr. 21. – máj. 20.

Tanácsalannak érzi magát, ez pedig a hangulatára is rányomja bélyegét. Úgy tűnik, segítségre lesz szüksége, ha eredményeket szeretne elérni.

» Ikrek máj. 21. – jún. 21.

Kellemetlen élményeket szerez, így nem tud a munkájára koncentrálni. Ne töprengjen az igazságtalanságokon, tekintsen el a rossz megjegyzésektől!

» Rák jún. 22. – júl. 23.

Ma egy kényes kérdésben állást kell foglalnia. Keresse meg a középutat, és próbálja úgy alakítani az eseményeket, hogy mindenki elégedett legyen!

» Oroszlán júl. 24. – aug. 23.

Ne engedje, hogy elragadják az indulatai, mert így csak a saját helyzetén ront tovább. Cselekedjék racionálisan, és fogadja el a kollégái támogatását!

» Szűz aug. 24. – szept. 23.

Határozott elképzelései vannak, így az akadályok sem kényszeríthetik meghatárolásra. Ettől függetlenül bizalmas társait beavathatja a terveibe.

» Mérleg szept. 24. – okt. 23.

Gyorsaság és tettvágy jellemzi a mai napját. Most könnyedén behozhatja az elcsúszott határidőket, és befejezheti régóta húzódo munkálatait is.

» Skorpió okt. 24. – nov. 23.

Rendkívül öntudatos, magabiztosan tekint a jövőbe, és nyitott az újszerű dolgokra. Készen áll mindent félretenni, hogy elinduljon az ismeretlen felé.

» Nyilas nov. 23. – dec. 21.

Szellemileg friss, ezért most főleg olyan kérdésekkel foglalkozzék, amelyek koncentrációt igényelnek! Döntéshozatal előtt azonban mindig konzultáljon!

» Bak dec. 22. – jan. 20.

Eredményekben gazdag pillanatok várnak Önre. Bár akadnak buktatók is a munkafolyamatok során, ezeken túlléphet, ha felhasználja a tapasztalatait.

» Vízöntő jan. 21. – febr. 19.

Mozgalmas napra készülhet. Őrizze meg magabiztosságát, és bizonyítsa be képességeit! Ne engedje, hogy a kételyek begyűrűzzenek az életébe!

» Halak febr. 20. – márc. 20.

Szüksége lesz minden tudására, hogy megoldásokat találjon a folyamatban lévő tevékenységeire. Ne kapkodjon, türelmesen haladjon lépésről lépésre!